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Одним із найважливіших напрямів наукових 
досліджень для науковців Українського науково-
методичного центру практичної психології і 
соціальної роботи є експериментальна робота на 
методичних засадах проєктно-технологічного підходу. 

Так, відповідно до наказу Міністерства освіти і 
науки України «Про проведення Експерименту 
всеукраїнського рівня за темою «Формування 
гуманістичних відносин між учасниками освітньо-
го процесу шляхом упровадження моделі 
«Мирна школа» на 2019–2022 роки» від 1 листо-
пада 2019 р. № 1368 наукові працівники беруть 
участь у його реалізації (МОН України, 2019). 
Наукова новизна експерименту полягає у запро-
вадженні моделі «Мирна школа», яка складаєть-
ся з таких компонентів: «Відновна шко-
ла» (Hopkins, 2017), «Шкільна служба порозумін-
ня» (Коваль & Горова, 2009), елементів програм 
«Resilience» (Штуцман Амштуц & Муллет, 2016) та 
«Культура добросусідства» (Араджионі, 2018). 

«Відновна школа» — це загальношкільна 
програма управління конфліктами та формування 
системи конструктивної співпраці між усіма 
учасниками освітнього процесу (Hopkins, 2017). 

«Шкільна служба порозуміння» — шкільна 
структура професійного вирішення конфліктів та 
навчання конструктивним моделям комунікації 
(Коваль & Горова, 2009). 

«Resilience» («Життєстійкість») — компоне-
нти цілісної програми, представлені інструмента-
ми, які спрямовані на раннє запобігання радика-
лізації молоді. Цей підхід фокусується на 
«позитивній перспективі» і зміцненні захисних 
факторів серед оточення молоді шляхом навчан-
ня дорослих (Штуцман Амштуц & Муллет, 2016). 

«Культура добросусідства» — елементи 
програми для закладів освіти, мета яких полягає у 
вихованні соціально компетентних, критично 
мислячих і толерантних особистостей, свідомих 
громадян і патріотів, добре обізнаних із рідним 
краєм, які прагнутимуть відповідально керувати 
його розвитком, зберігати і примножувати приро-
дний, економічний і культурний потенціал 
(Араджионі, 2018). 

Названі компоненти моделі є сукупністю 
технік і технологій, які вирішують окремі завдан-
ня формування стосунків у колективі. На основі 
цих елементів створюється цілісна системна 
технологія формування гуманістичних стосунків 
між учасниками освітнього процесу в закладі освіти. 

Дослідно-експериментальна робота за темою 
передбачає застосування проєктно-технологіч-

ного підходу в дослідженні феномену гуманістич-
них стосунків між учасниками освітнього процесу 
та вдосконалення розробленої моделі як цілісної 
психолого-педагогічної технології. 

За період реалізації експерименту всеукраїн-
ського рівня: 

 затверджено програму експерименту 
«Формування гуманістичних відносин між учасни-
ками освітнього процесу шляхом упровадження 
моделі «Мирна школа» на 2019–2022 роки; 

 розроблено систему відбору закладів загаль-
ної середньої освіти (анкети, форма проведення 
інтерв’ю); 

 у 10 закладах загальної середньої освіти 
проведено тренінги для педагогічних працівників 
(7–10 активних учасників освітнього процесу), які 
будуть координувати процес запровадження 
моделі; 

 у кожному закладі загальної середньої освіти 
підготовлено команду з 8–10 старшокласників і 
координатора з учасників команди лідерів, які 
пройшли спеціальне навчання та здійснюють 
процедури вирішення конфліктів, прийняття 
рішень і навчання серед однолітків. 

Відповідно до програми експерименту всеук-
раїнського рівня «Формування гуманістичних 
відносин між учасниками освітнього процесу 
шляхом упровадження моделі «Мирна школа» у 
лютому–березні 2020 р. у 10 закладах загальної 
середньої освіти проведено опитування. У дослі-
джені взяли участь 846 учнів 1–11 класів та 
391 педагогічний працівник. Наразі триває обро-
бка результатів та написання аналітичної довідки. 

Практична спрямованість тематики наукових 
досліджень Українського науково-методичного 
центру практичної психології і соціальної роботи 
обумовлює і багаторічну тісну плідну співпрацю із 
обласними психологічними службами у системі 
освіти, практичними психологами та соціальними 
педагогами закладів освіти різних типів з усіх 
регіонів України. 
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Так, з 24 березня ц.р. у м. Миколаєві було 
організовано телефон психологічної кризової 
допомоги. Організатором телефону стала Гро-
мадська організація «Асоціація професійного 
розвитку психологів та психотерапевтів в Україні» — 
партнерська організація Українського науково-
методичного центру практичної психології та 
соціальної роботи. Метою створення телефонної 
служби психологічної допомоги є сприяння 
полегшенню психоемоційних станів населення у 
зв’язку з довготривалим стресом невизначеності, 
вимушеною ізоляцією та депривацією, втратою 
роботи чи бізнесу, стабілізація психоемоційного 
стану. Телефонне консультування для жителів 
м. Миколаєва та країни працює на безоплатній 
основі, у будні дні, з 10.00 год. до 21.00 год. 
Волонтерами кризового психологічного консуль-
тування стали психологи, психотерапевти, кризо-
ві консультанти, практичні психологи, методист 
системи освіти м. Миколаєва та двох районних 
центрів (м. Южноукраїнськ, смт Снігурівка), 
співробітник Українського науково-методичного 
центру практичної психології та соціальної робо-
ти. Фахівці кризової психологічної допомоги — 
члени ГО «Асоціація професійного розвитку 
психологів та психотерапевтів в Україні» — мають 
великий досвід практичної роботи з постражда-
лими внаслідок психотравмуючих подій, зокрема 
і психологічного консультування, починаючи з 
2014 р. 

За психологічною, інформаційною підтримкою 
до телефону психологічного консультування 
звертаються жителі Миколаївської, Полтавської, 
Херсонської, Рівненської областей, дорослі люди 
та підлітки. Причиною звернення були апатія, 
тривожні, панічні, депресивні, агресивні стани, 
дратівливість, відчуття ізоляції, ув’язнення, 
суїцидальні думки та пригнічений стан, погіршен-
ня внутрішньосімейної взаємодії з партнером по 
шлюбу, дітьми. Відповідно до запиту чи актуаль-
ного стану абоненти телефонного консультуван-
ня отримали практичні рекомендації, поради, 
конкретні техніки та прийоми щодо зниження 
психоемоційного напруження та стабілізації 
стану. 

Крім психологічної підтримки, консультанти 
спрямовують абонентів, які потребують інформа-
ції щодо соціальної, юридичної, медичної допо-
моги, на гарячі лінії безоплатної правової допо-
моги, соціальних служб, з питань медичної 
допомоги. 

Діяльність фахівців телефону психологічної 
кризової допомоги неодноразово висвітлювалася 
у ЗМІ (ТРК НІС-ТВ, 2020; UA: Миколаїв, 2020; 
NikLife, 2020a; NikLife, 2020b). 

Також Український науково-методичний центр 
практичної психології і соціальної роботи та 
Інститут післядипломної педагогічної освіти 
Чернівецької області організували та провели 
15 квітня ц.р. онлайн-семінар для фахівців психо-
логічної служби Чернівецької області «Сучасні 
технології психологічного забезпечення освітньо-
го процесу в інклюзивній школі». До роботи в 
онлайн-форматі приєдналися 78 практичних 
психологів, соціальних педагогів закладів освіти 
та методистів психологічної служби районних /
міських методичних кабінетів / центрів. 

Відкрили роботу онлайн-семінару «Сучасні 
технології психологічного забезпечення освітньо-
го процесу в інклюзивній школі» Тамара Степані-
вна Богачик, заступник директора з науково-
методичної роботи Інституту післядипломної 
педагогічної освіти Чернівецької області, канди-
дат історичних наук, та Діана Дорімедонтівна 
Романовська, старший науковий співробітник 
лабораторії прикладної психології освіти Україн-
ського науково-методичного центру практичної 
психології і соціальної роботи, завідувачка науко-
во-методичного центру практичної психології та 
соціальної роботи Інституту післядипломної 
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педагогічної освіти Чернівецької області, канди-
дат психологічних наук.  

Д.Д. Романовська виступила з доповіддю 
«Стан психологічного забезпечення освітнього 
процесу в інклюзивній школі». У доповіді–
презентації було представлено результати 
дослідження, проведеного серед фахівців психо-
логічної служби закладів освіти Чернівецької 
області з інклюзивною формою навчання для 
об’єктивізації стану соціально-психологічного 
супроводу інклюзивного навчання та визначення 
методичних потреб і запитів фахівців психологіч-
ної служби. У дослідженні взяли участь 
320 фахівців психологічної служби: 210 практич-
них психологів та 110 соціальних педагогів. На 
основі аналізу результатів дослідження допові-
дач розкрила основні проблеми, з якими стика-
ються фахівці в процесі організації психологічного 
супроводу дітей, які перебувають на інклюзивно-
му навчанні, та запропонувала базовий фаховий 
інструментарій для організації якісної корекційно-
розвивальної роботи. Д.Д. Романовська визначи-
ла низку проблем та завдання методичного 
супроводу діяльності фахівців психологічної 
служби для методичних центрів управлінь освіти 
райдержадміністрацій, міських рад, об’єднаних 
територіальних громад. 

Надія Іванівна Мала (дефектолог, сурдопеда-
гог, вчитель-методист Комунального закладу 
«Чернівецький обласний навчально-
реабілітаційний центр № 1») у своїй доповіді 
«Характерні особливості дітей різних нозологій. 
Путівник для батьків та педагогів» зосередила 
увагу на специфіці нозологій, які найчастіше 
зустрічаються серед учнів на інклюзивній формі 
навчання, а також на особливостях роботи з 
такими дітьми педагогів, психологів закладів 
освіти і батьків.  

Оксана Іванівна Чередюк, практичний психо-
лог Інклюзивно-ресурсного центру Заставнівської 
районної ради Чернівецької області, у доповіді 
«Корекційно-розвивальна робота як складова 
психологічного забезпечення інклюзивного 
навчання» розкрила суть і завдання корекційної 
роботи практичного психолога в рамках освітньо-
го процесу, методику проведення та структуру 
організації занять. Теоретичний зміст підкріплено 
прикладами практичних вправ, які необхідно 
застосовувати для розвитку пізнавальної та 
емоційно-вольової сфер дитини. 

У доповіді «Техніки і методи роботи із дітьми з 
особливими освітніми потребами» Мар’яни 

Флорівни Вовчук, практичного психолога Комуна-
льного закладу «Чернівецький обласний навчаль-
но-реабілітаційний центр № 1», презентовано 
різноманітний інструментарій, дидактичні матері-
али для роботи з дітьми, які мають особливі 
освітні потреби, та описано специфіку його 
застосування. Психолог продемонструвала в 
режимі онлайн дидактичний інструментарій, 
який успішно застосовує в корекційно-
розвивальній роботі з дітьми різних нозологій. 

Онлайн-семінар «Сучасні технології психологі-
чного забезпечення освітнього процесу в інклю-
зивній школі» став можливістю для професійного 
зростання та оволодіння фахівцями психологічної 
служби ефективними технологіями корекційно-
розвивальної роботи.  

Протягом останніх років одним із пріоритетів 
діяльності Українського науково-методичного 
центру практичної психології і соціальної роботи 
під час виконання прикладних наукових дослі-
джень є застосування інформаційно-комуніка-
ційних технологій. А в умовах, що склалися у 
зв’язку з розповсюдженням COVID-19, це набуло 
ще більшої актуальності. 

Так, у 2020 р. Центр у співпраці з ГО 
«Всеукраїнська асоціація практикуючих психоло-
гів» започаткував серію вебінарів для підвищення 
професійної кваліфікації працівників психологіч-
ної служби освіти, психологічної просвіти різних 
категорій педагогічних працівників, батьків та 
інших зацікавлених категорій слухачів. 

14 квітня ц.р. відбувся черговий вебінар 
«Дитина до школи готова, а батьки?». Спікера-
ми заходу були наукові працівники лабораторії 
прикладної психології освіти Наталія Василівна 
Сосновенко і Валентина Миколаївна Горленко. У 
доповідях розкрито актуальну тему психологічної 
готовності батьків майбутніх першокласників до 
навчання в школі: розглянуто критерії готовності 
як дітей, так і батьків, упередження батьків щодо 
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готовності дітей до шкільного навчання (причини 
їх виникнення і шляхи подолання), нетрадиційні /
інноваційні / інтерактивні форми і методи спів-
праці з розвитку батьківської готовності до 
навчання в школі. Як і на попередніх вебінарах, 
слухачам запропоновано для ознайомлення і 
використання у роботі додаткові матеріали 
(психологічну характеристику віку, діагностичні 
методики, нетрадиційні форми роботи з батьками). 

У ситуації різноманітних і незвичних обме-
жень, зростання соціального напруження, коли 
емоційна пригніченість і тривожність стають 
масовим явищем, зв’язки з громадськістю для 
фахівців-психологів — професійний обов’язок. 
Науковий співробітник лабораторії прикладної 
психології освіти Наталія Василівна Сосновенко 
28 березня ц.р. дала інтерв’ю: «Як пережити 
карантин та зберегти емоційне здоров’я — у 
розмові з практичним психологом Наталією 
Сосновенко» (SumyToday, 2020). В інтерв’ю 
висвітлено такі основні питання: 

 паніка: особливості психологічного пережи-
вання дітьми та дорослими ситуації, що склалась; 

 як зменшити тривожність та емоційні  
переживання; 

 як спланувати час усієї сім’ї та на що  
переключити свою увагу. 

Кандидат психологічних наук, старший науко-
вий співробітник лабораторії прикладної психо-
логії освіти Центру Ігор Олексійович Корнієнко 
також 28 березня ц.р. виступив як експерт на 
каналі НТН у передачі «Свідок» (репортаж «Як під 
час епідемії не впасти в депресію»). Основними 
тезами виступу є рекомендації: 

 як структурувати власний час; 
 що зробити для прийняття ситуації; 
 самодисципліна — чому це важливо і як 

самоорганізуватися; 
 важливість інформаційної гігієни; 
 застосування методів арт-терапії для поліп-

шення власного емоційного стану. 

На офіційних сторінках установи у соціальних 
мережах зроблено низку публікацій директором 
Українського науково-методичного центру 
практичної психології і соціальної роботи, докто-
ром психологічних наук, професором, членом-
кореспондентом НАПН України Віталієм Григоро-
вичем Панком, зокрема: «Пандемія і проблема 
соціального дистанціювання» (Панок, 2020b), 
«Практичні поради працівникам психологічної 
служби: професійне та особисте» (Панок, 2020a). 

Таким чином робота Українського науково-
методичного центру практичної психології і 
соціальної роботи спрямована на вирішення 
актуальних проблем, що виникають у соціальній 
дійсності та освітній практиці сьогодення. 
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